

# 当好党和人民的守夜人

## ——2019年我市应急管理和安全生产工作综述

安全生产是发展之基、民生之本、和谐之源。回眸2019年，我市应急管理工作交出令人振奋的答卷：全年工矿商贸事故起数和死亡人数均创历史新高。全市高危行业实现了零事故零死亡，安全生产形势持续稳定。

“过去的一年，市应急管理局认真贯彻落实中央、省委、市委部署要求，牢牢抓住安全生产基本盘，紧盯防灾减灾救灾关键点，夯实应急救援基本功，锻造应急铁军，以实际行动践行当好党和人民守夜人的庄严承诺，为全市经济社会稳定发展提供了坚强保障。”1月21日，市政府党组成员、市应急管理局党组书记、局长亢根柱介绍。

### 高度重视，强化监管责任

市委、市政府高度重视安全生产工作，始终把安全生产工作纳入经济社会发展全局统一部署。2019年，市委、市政府主要领导和分管领导先后20余次深入县（市、区）和企业生产一线，检查指导安全生产工作；市委常委会、市政府常务会议先后10余次听取安全生产汇报，学习贯彻党中央和省领导关于安全生产工作重要批示指示，研究部署安全生产工作，协调解决重大问题；市政府安委会（办公室）先后组织召开安全生产（视频）会议、督导组会议、协调会议共计42次，传达贯彻上级要求，安排部署各项重点工作。

落实各级党委政府及行业部门的安全生产责任。先后出台多项政策措施，明确市领导和党政各有关部门安全生产职责，成立应急救援总指挥部和11个专项应急指挥部，构建全方位、立体化的应急管理组织体系。组织100家单位签订年度安全生产目标和任务责任书，并对工作完成情况排序。同时，将安全生产绩效与各类评优、职务晋升紧密结合，对多层次文明单位评选等进行审核把关，严格落实安全生产“一票否决”制度。

### 勇于创新，提升监管水平

“创新管理是促进安全发展的重要保障，近年来，我们推动安全生产技术手段和管理模式创新，以点带面在全市推广，提升了安全管理水平，巩固了安全生产形势。”亢根柱介绍。

危化企业是安全生产事故的高发行业。如何抓好该行业的安全生产工作？我市的做法是推行“安全伙伴”制度，将重点岗位上的职工两个人一组结成“安全伙伴”，与经济利益挂钩，做到同奖同罚、互相监督、互相提醒，真正把监管落实到一线，使监管责任落实到最小单元。在危化领域推行结对帮扶工作，由7家大型危化企业按照介质、工艺相似的原则，结对帮扶若干家中小型危化企业，整体提升全市危化领域安全水平；在危化企业强制推广动态安全风险承诺日公告制度，所有危化企业每天进行高风险作业前，必须由主要负责同志签署《安全生产承诺书》并上报安全监管部。

### 聚焦隐患，推进“四大攻坚”行动

去年，省政府决定从1月至6月在全省开展安全生产事故隐患大排查、大整治、大执法“四大攻坚”行动。

为深入推进该行动，我市实行周调度会商、月通报工作制度，会商研究解决重大问题；实行督促督办制度，督促督办集中整治工作落实情况以及集中整治行动中存在的问题，对企业存在的突出问题和重大隐患及时交办（市、区）政府依法依规严肃处理。形成了领导带队督导暗访、隐患排查中曝光、严格执法检查、公众广泛参与、部门协调配合、函告警示提示等常态化工作机制。全市共检查生产经营单位2680家次，排查整改隐患2509项，罚款156.4万元，停产整顿11家，关闭取缔1家，查封3家。

### 高度重视，推进“防除保迎”行动

去年是新中国成立70周年，省政府决定从8月至10月在全省深入开展“防风险、除隐患、保平安、迎大庆”行动。

市安委办先后6次召开推进会、座谈会，研究分析专项行动中存在的问题；市主要领导先后深入县（市、区）、化工产业集聚区等重点部门调研指导安全生产工作；市应急管理局成立9个专项驻点工作组进行暗访督查，暗访督查企业380家次，检查隐患680项，提出建议或意见230余条。全市各级、各部门强化监管，共检查10638家，检查率174.36%；排查整改隐患14658项，整改率95.32%；停产整顿434家，暂扣吊销证照89个，关闭取缔24家，查封142家，罚款671.64万元，营造安全稳定的社会环境。

### 多管齐下，推进双预防体系建设

构建安全生产风险辨识管控与隐患排查治理双预防体系，是实现安全生产纵深防御、关口前移、源头治理的有效手段。过去一年，我市积极在危险化学品和非煤矿山行业开展双预防体系建设并取得明显成效，促进了安全生产形势稳定好转。

去年，我市多次召开推进会安排部署，进行巡回督导，组织企业现场观摩学习，先后组织开展非煤矿山领域现场观摩交流学习12场次，学习标准依据、方法步骤等，帮助企业逐一登记安全风险点，详细记录基本信息、风险点名称和位置等。舞阳矿业公司组织全员培训7场，参训人员达1100人次，组织全员开展风险辨识，明确管控措施；平煤股份十一矿被省安委办认定为双预防体系建设标杆示范企业。目前，全市34家化工生产企业、508家经营企业、8家烟花爆竹仓库双预防体系建设工作已全部完成；全市33家持有安全

生产许可证企业（矿井）已全部完成双预防体系建设工作。

### 审时度势，强化重点领域、时段监管

春节、全国两会和国庆，几个不同的时段，有着不同寻常的意义，做好重点时段的安全生产监管工作责任重大。

春节来临之际，市主要领导先后到车站、商场等人员密集场所和煤矿、景区等重点部位检查安全工作。春节期间，全市各级应急管理部门保持三分之一以上力量常态值班值守，所有县级领导一律放弃休息，深入一线重点部门，查隐患、督值守、保平安。全国两会期间，市应急管理局组织7个暗访组，对各县（市、区）应急管理和安全生产工作情况进行暗访。为确保国庆期间安全稳定，市应急管理局强化危化行业、煤矿企业、非煤矿井采取异地联合执法方式，对“两客一危”、“黑出租车”、超限超载率50%以上等违法行为开展执法专项行动。

岁月不居，时节如流。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，市应急管理局将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记重要讲话、指示批示和十九届中央政治局第十九次全会精神，紧紧围绕市委、市政府中心工作，扎实推进应急管理体系和能力现代化建设，进一步健全风险防范化解机制，坚持源头防范，实施精准治理，筑牢防灾减灾救灾安全防线，全力以赴推进应急管理事业改革发展，切实保障人民群众生命财产安全，为我市综合实力高质量重返全省第一方阵提供安全保障。

（本报记者 魏广军 实习生 张子凡）

把好节前、节中、节后三个关键环节

## 市应急管理局严抓严管清廉过节

本报讯（记者魏广军）春节将至，为杜绝“节日腐败”发生，市应急管理局近日下发了《关于持之以恒正风肃纪确保2020年春节风清气正的通知》，切实加强廉政建设，确保廉洁过节。

该局要求党员干部牢固树立“四个意识”，自觉遵守中央八项规定；紧盯公务接待和差旅、公务用车、单位食堂、培训等关键环节，严防党员干部借过节之机搞吃喝送礼、公车私用、公款旅游、滥发钱物。局党组切实担负党风廉政建设主体责任，驻局纪检监察组切实履行监督责任，紧盯“四风”老问题，关注隐形变异新动向，综合运用“四种形态”，持续加大整治“四风”力度。

《通知》强调把过好节前、节中、节后三个关键环节。节前，分局长领导要约谈财务、公务接待、公车

管理、食堂、接待场所等管理部门及局属二级机构负责人，督促其认真履行监管职责，把好第一道关口。节中，局党组和驻局纪检监察组将适时开展监督检查，严查各类顶风违纪行为，特别是要严肃整治党员干部打着“地方特产”的幌子，搞违规公款购买、违规收送、违规占用等问题，一经查实，从严惩处，并逐级上报查处情况。节后，要对检查中发现的问题，线索及时核实处理，该处理的处理，该处分的处分，该问责的问责，该通报的通报。

该局还公布了举报方式，如发现工作人员存在上述行为或其他违规违纪行为，可拨打投诉举报电话0375-2633127或致函电子信箱pdsajjcs@163.com反映，举报信件可邮寄至市应急管理局驻局纪检监察组，邮寄地址：新城区福佑路1号市应急管理局。

既抓“关键少数” 又抓“普遍多数”

## 平芝公司安全生产19年保持“三无”

本报讯（记者魏广军 韩江法）“公司把安全文化建设作为提升安全水平的重要措施，打造独具特色的安全文化，筑牢企业安全篱笆。公司成立19年来，连年实现操作无违章、现场无隐患、安全生产无事故。”1月20日，河南平芝高压开关有限公司负责人介绍。

“安全文化要发挥领导干部的引导作用，即安全领导力，领导者通过实际行动让员工体会到对安全的重视，自上而下层层落实安全责任，强化安全执行力，营造全员重视安全的氛围。”该公司总经理助理梁建军介绍，公司建立领导值班安全巡查制度，每月由安全监督管理部门对当月领导值班现场签到情况和巡查问题进行统计通报。这一制度大大提高了安全巡查的到岗到位率和巡查质量，及时消除了安全隐患。

如果说安全领导力抓住的是“关键少数”，那么员工体验抓住的是“普遍多数”。该公司创新开展工伤事故体验和劳保用品防护体验文化活动，以急救包扎、固定右手、蒙上双眼、腿缠绷带、扭拐、坐轮椅和重物坠落冲击安全帽等

形式，模拟体验外力破坏、受伤和急救处理情景，让员工体验事故伤害带来的痛苦，增强对事故的敬畏感和敬畏感，进而起到醍醐走心、固化安全行为的效果。

为进一步规范员工行为，该公司于2018年6月编制了《安全口袋书》，印制发行1000册，发给每一位员工并作为安全培训教材定期组织学习。该书内容涵盖安全常识、安全职责、安全管理原则、安全事故事例统计分析、安全名词解释等五大类，内容精练、切合实际。自“口袋书”发放以来，各个部门、科室、班组利用早会定期分章进行学习，员工工作之余也经常翻阅，达到了随时随地开展安全意识培训的目的。

“让安全文化理念内化于心、外化于行，用先进的安全文化理念引导人，用浓厚的安全文化氛围熏陶人，用严谨的安全文化导向规范人，用温暖的真心真情感化人，一系列举措为公司赢得了发展机遇。公司成立以来，累计实现产值165亿元，完成利税25亿元。”该公司总经理刘刚介绍。

## 《河南省安全生产风险管控与隐患排查治理办法》解读

《河南省安全生产风险管控与隐患排查治理办法》（以下简称《办法》），将于2020年1月31日起施行。这是新形势下推动安全生产领域改革创新的重要举措。日前，市应急管理局负责人对《办法》进行了解读。

据市应急管理局负责人介绍，《办法》为构建安全生产风险管控与隐患排查治理双预防工作机制，落实生产经营单位安全生产主体责任，强化安全生产监督管理规定了相应的管控和治理措施。《办法》指出，生产经营单位是风险管控与隐患排查治理的责任主体，应当将风险管控纳入安全生产责任制，开展全面风险辨识，编制风险管控清单，实施风险分级管控，实行隐患排查治理闭环管理和备案管理。

《办法》指出，县级以上人民政府负有安全生产监督管理职责的部门应当履行风险隐患排查治理标准规范，开展风险隐患排查治理指导，建立风险管控与隐患排查治理信息库，督促指导企业开展风险管控和隐患排查治理，依法查处违反《办法》规定的行为。

《办法》指出，县级以上人民政府负有安全生产监督管理职责的部门应当履行风险隐患排查治理标准规范，开展风险隐患排查治理指导，建立风险管控与隐患排查治理信息库，督促指导企业开展风险管控和隐患排查治理，依法查处违反《办法》规定的行为。

《办法》明确，对未按照规定建立实施风险管控和事故隐患排查治理制度的生产经营单位，逾期未改正的，最高可罚20万元，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员最高可罚5万元，构成犯罪的，要追究刑事责任。（本报记者 魏广军）

## 我市开展为期一周的安全宣传

本报讯（记者魏广军）为贯彻落实省委安办精神，加快全市安全生产风险隐患双重预防体系建设，确保我市安全生产形势进一步稳定好转，1月15日起，市安委办在全市范围内开展为期一周的《河南省安全生产风险管控与隐患排查治理办法》（以下简称《办法》）系列宣传活动。

宣传活动的主题为“推进风险隐患防治法治化，构建安全生产双重预防线”，重点宣传内容为习近平总书记对全面加强安全生产特别是构建安全生产风险隐患双重预防体系的明确要求和安全生产工作重要讲话和批示指示精神；加强党中央、国务院印发的《关于推进安全生产领域改革发展的意见》中提出的构建风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制的宣传。

活动期间，各级、各部门负责同志按照市委安办要求，利用媒体对《办法》进行专题解读并对学习贯彻情况进行系列报道；深入开展专题执法活动，督促企业加快建立健全双重预防机制；组织开展形式多样的知识竞赛、业务比赛、班组交流、网络答题活动，鼓励广大干部职工在学法用法过程中提升贯彻落实《办法》的积极性。

应急指挥是应急工作中的一项重要工作，责任重大，岗位重要，作为一名应急管理工作者，就要当好人民的守夜人，就要拿好应急的指挥棒，就要打好指挥的号令枪。

### 当好党和人民的守夜人

应急指挥首要的任务是值班值守工作。上面千条线，下面一根针，针眼虽小，必须做到环环相扣滴水不漏。不同的时间，不同的地点，不同的事件，不同的事故，有可能随时发生。值班值守，信息报送，上传下达，思想上不能有一点含糊，时间上不能有一点耽误，行动上不能有一点迟缓。

值班值守天天都是战备，24小时坚守岗位，不能脱岗，不能漏岗，不能误岗，岗位就是阵地，守好阵地站好岗，保护好人民的生命财产安全，是应急管理的天职。值班值守就是为人民守阵地，就是为人民守夜，就是为人民守安全。

值班值守单调寂寞，枯燥无味，不论白天还是黑夜，要的是耐心，要的是坚守，没有责任心就耐不住性子，没有责任心就坐不稳凳子。耐得住寂寞，守得住岗位，是对工作的考验，也是对责任心检验。把责任记在心里，把责任担在肩上，时时刻刻保持高度戒备，时时刻刻保持警惕。有了高度的责任心，有了高度的使命感，才能当好人民的守夜人。

### 拿好应急的指挥棒

应急必须雷厉风行，指挥必须正确无误。遇到险情能不能果断处置，能不能准



河南平高电气股份有限公司将安全生产工作作为重中之重来抓，注重安全教育培训，增强职工安全意识。图为该公司在车间设置的大幅安全生产提示标语（摄于1月19日）。  
本报记者 王尧 摄

# 肩负应急指挥 勇于担当作为

市应急管理局党组书记、局长 亢根柱

功夫下在平时，能力就会提高，要立足本职，要不懈进取，应急指挥不能懒散，不能懈怠，要在工作岗位上勇于接受磨炼，要在点滴工作中注重作风养成，磨炼顽强的意志，培养昂扬的精神，进而拿好应急的指挥棒。

### 打好指挥的号令枪

时间就是生命，险情就是命令，应急指挥需要发号施令，能不能闻情而动，能不能闻令而行，能不能与时间赛跑，能不能与生命赛跑，能不能准确发令，就看我们的行动迅速不迅速，就看我们的机制完善不完善，就看我们的本领过硬不过硬。要打好发令枪，就要有完备的指挥体系，就要有严格的纪律观念，就要有科学的指挥机制，要有硬标准，要有硬要求。好钢用在刀刃上，打靶打在靶心中。应急指挥要拿起发令枪，打到靶心上。既要有一支能应急的隊伍，又要有一股敢冲敢干的干劲；既要上下协调无缝衔接，又要建章立制有规可循。遇到险情，遇到事件，遇到事故，决策不能失误，发令不能盲目。

为了造就一支能攻坚、敢担当的应急队伍，省应急管理厅在全省应急管理系统开展了担责、担难、担险的“三担”专题教育活动，省应急管理厅党组书记张昕提出了“把艰险扛在肩上，把平安留给百姓”的要求。把艰险扛在肩上，把平安留给百姓，是我们的职责，也是我们的使命。

应急指挥站的是前沿，当的是先锋，担的是责任，为的是人民。作为应急指挥人员，要知道自己的责任，要知道自己的使命。勇于践行“三担”，忠诚履行使命，把责任记在心里，把人民放在心里，把责任扛在肩上，把安全担在肩上，兢兢业业，踏踏实实，甘于付出，甘于奉献，有了担当精神，有了担当勇气，有了担当劲头，就能打好指挥的号令枪。

应急指挥不是单一的指挥，重要的是综合协调指挥，需要部门之间的协调联动，要合心、合拍、合力，想法要集中到一起，措施要运用到一起，力量要凝聚到一起。当好守夜人，拿好指挥棒，打好发令枪，需要综合的指挥素质，需要综合的指挥能力，需要综合的指挥体系。